
デジタル・プラットフォーマーの
データの取扱い等に関する調査について

（概要）

令和元年11月５日
総務省



１.オンラインモール出店者、アプリ提供者向けアンケート
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実施
要領

 期間：2019年９月11日～９月12日
 サンプル数：オンラインモール出店者 103社

アプリ提供者 103社
調査方法：web調査会社によるアンケート

主な
アンケート
項目

 オンラインモール出店者及びアプリ提供者（以下「オンラインモール出店者等」）
がアクセス可能なデータ

 オンラインモール運営事業者及びアプリストア運営事業者（以下「オンラインモー
ル運営事業者等」）からアクセスされるデータ

 オンラインモール運営事業者等からアクセスされるデータの対象の明確性
 オンラインモール出店者等が乗換えをスムーズにできる仕組みの必要性
 オンラインモール出店者等が乗換えをスムーズにできるために必要な仕組み
 データの取得・移転に関する取扱条件の明確性
 データの取得・移転に関する取扱条件の明確化に関して行うべき取組
 オンラインモール運営事業者等との協議の場の必要性

アンケートの概要

※分かりやすさの観点から、表現を統一・整理している部分があります。
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76.6%

74.0%

54.5%

6.5%

77.3%

72.0%

56.0%

6.7%

86.4%

88.6%

59.1%

2.3%

63.6%

68.2%

59.1%

4.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

販売情報（売上情報、

閲覧数等）

課金情報（課金金額、

課金時間、返金情報等）

ユーザー情報（ユーザーの

氏名、連絡先、年代等）

その他

App Store Google Play Amazonアプリストア その他のアプリストア

89.1%

78.1%

70.3%

4.7%

98.1%

69.2%

86.5%

0.0%

93.2%

76.3%

83.1%

1.7%

77.1%

74.3%

71.4%

0.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

販売情報（売上情報、

閲覧数等）

課金情報（課金金額、

返金情報等）

ユーザー情報（ユーザーの

氏名、連絡先、年代等）

その他

Amazon 楽天市場 Yahoo!ショッピング その他のオンラインモール

3オンラインモール出店者等がアクセス可能なデータ

• オンラインモール出店者等がアクセス可能なデータについて、「販売情報」、「課金情報」、「ユーザー情
報」ともに、アクセス可能との回答は概ね70～90％程度。

オンラインモール出店者

Amazon 楽天市場 Yahoo!ショッピング その他
64 52 59 35

Q.オンラインモール運営事業者、アプリストア運営事業者において貴社がアクセス可能なデータにはどのようなものがあり
ますか。【複数回答】

（回答数）
App Store Google Play Amazonアプリストア その他

77 75 44 22

アプリ提供者

（回答数）



57.1%

49.4%

46.8%

0.0%

26.0%

58.7%

52.0%

48.0%

0.0%

25.3%

72.7%

61.4%

59.1%

0.0%

13.6%

36.4%

54.5%

45.5%

0.0%

27.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

決済に関するユーザー情報（ユーザー

毎の決済情報、ユーザーの氏名等）

その他のユーザー情報（当該アプリの

ユーザー毎の利用時間等）

アプリの販売情報（売上高、

ダウンロード数、月間利用者数等）

その他

何のデータにアクセスされているか

分からない

App Store Google Play Amazonアプリストア その他のアプリストア

56.3%

54.7%

54.7%

1.6%

26.6%

59.6%

48.1%

53.8%

0.0%

25.0%

69.5%

52.5%

49.2%

0.0%

22.0%

54.3%

51.4%

37.1%

0.0%

28.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

決済に関するユーザー情報（ユーザー

毎の決済情報、ユーザーの氏名等）

その他のユーザー情報（閲覧履歴等）

販売情報（売上高、月間利用者数等）

その他

何のデータにアクセスされているか

分からない

Amazon 楽天市場 Yahoo!ショッピング その他のオンラインモール

4オンラインモール運営事業者等からアクセスされるデータ

• オンラインモール運営事業者等からオンラインモール出店者等へアクセスされるデータについて、「決済に
関するユーザー情報」、「その他のユーザー情報」、「販売情報」との回答は40~70%程度。

オンラインモール出店者

Amazon 楽天市場 Yahoo!ショッピング その他
64 52 59 35

Q.オンラインモール運営事業者、アプリストア運営事業者側からアクセスされるデータはありますか。【複数回答】

App Store Google Play Amazonアプリストア その他
77 75 44 22

アプリ提供者

（回答数） （回答数）
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• オンラインモール運営事業者等からどんなデータにアクセスされているかについて、「明らかにされている」
との回答は半数程度。

Amazon 楽天市場 Yahoo!ショッピング その他
64 52 59 35

50.0%

44.2%

55.9%

45.7%

20.3%

15.4%

16.9%

20.0%

29.7%

40.4%

27.1%

34.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Amazon

楽天市場

Yahoo!ショッピング

その他のオンラインモール

明らかにされている 明らかにされていない わからない

Q.オンラインモール運営事業者、アプリストア運営事業者からどんなデータにアクセスされているか、明らかになって
いますか。

（回答数）

オンラインモール出店者

オンラインモール運営事業者等からアクセスされるデータの対象の明確性

App Store Google Play Amazonアプリストア その他
77 75 44 22

55.8%

57.3%

61.4%

45.5%

22.1%

18.7%

27.3%

18.2%

22.1%

24.0%

11.4%

36.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

App Store

Google Play

Amazonアプリストア

その他のアプリストア

明らかにされている 明らかにされていない わからない

（回答数）

アプリ提供者



36.6% 39.4% 12.7% 11.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

仕組みが必要だと思う 仕組みがある程度必要だと思う

仕組みが必要とはあまり思わない 仕組みが必要とは思わない
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• 乗換えがスムーズにできるための仕組みについて、「仕組みが必要だと思う」、「仕組みがある程度必
要だと思う」との回答の合計は、オンラインモール出店者、アプリ提供者ともに80%程度。

オンラインモール出店者等が乗換えをスムーズにできる仕組みの必要性

Q.現在利用しているオンラインモール運営事業者、アプリストア運営事業者において、何かのトラブルがあった場合等
に備え、他のオンラインモール運営事業者、アプリストア運営事業者への乗換えがスムーズにできるための仕組みは
必要だと考えますか。

オンラインモール出店者 回答数：71

30.9% 51.5% 14.7% 2.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

仕組みが必要だと思う 仕組みがある程度必要だと思う

仕組みが必要とはあまり思わない 仕組みが必要とは思わない

アプリ提供者 回答数：68



50.0%

58.0%

61.4%

25.0%

21.6%

4.5%

0% 20% 40% 60% 80%

アプリストアにデータを取得する

仕組みを構築してもらうこと

アプリストアにデータを移転する

仕組みを構築してもらうこと

アプリストアにAPI開放の対応をしてもらうこと

データ管理やシステムの専門家によるサポート

国際標準やデファクトスタンダードにより

業界内でデータの仕様を共通化すること

その他

60.2%

55.3%

38.8%

33.0%

20.4%

1.0%

0% 20% 40% 60% 80%

オンラインモールにデータを取得する

仕組みを構築してもらうこと

オンラインモールにデータを移転する

仕組みを構築してもらうこと

オンラインモールにAPI開放の対応をしてもらうこと

データ管理やシステムの専門家によるサポート

国際標準やデファクトスタンダードにより

業界内でデータの仕様を共通化すること

その他
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• 乗換えをスムーズに行うために必要なものは、オンラインモール出店者は「データを取得する仕組みを
構築してもらうこと」との回答が最も多く、アプリ提供者は「API開放の対応をしてもらうこと」との回
答が最も多かった。

オンラインモール出店者 回答数：103

オンラインモール出店者等が乗換えをスムーズにできるために必要な仕組み

Q.乗換えをスムーズに行うためにアプリストア運営事業者、オンラインモール運営事業者に対応してもらう必要がある
と考えるものは何ですか。

アプリ提供者 回答数：88



39.8% 36.4% 23.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

データの取得・移転に関する取扱条件が不明確だと思ったことがある

データの取得・移転に関する取扱条件が不明確だと思ったことはない

データの取得・移転の仕組みがあるかどうか分からない

31.1% 36.9% 32.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

データの取得・移転に関する取扱条件が不明確だと思ったことがある

データの取得・移転に関する取扱条件が不明確だと思ったことはない

データの取得・移転の仕組みがあるかどうか分からない

8

• データの取得・移転に関する取扱条件について、「不明確だと思ったことがある」、「データの取得・移
転の仕組みがあるかどうか分からない」との回答の合計は、オンラインモール出店者、アプリ提供者
ともに60％を超える。

オンラインモール出店者 回答数：103

データの取得・移転に関する取扱条件の明確性

Q.オンラインモール運営事業者、アプリストア運営事業者が提示するデータの取得・移転に関する取扱条件が
不明確だと思ったことはありますか。

アプリ提供者 回答数：88



56.3%

62.1%

49.5%

44.7%

35.9%

26.2%

1.0%

0% 20% 40% 60% 80%

データポータビリティの具体的な方法

（ダウンロード、APIによる取得等）を開示する

データポータビリティの対象となる

データの範囲を開示する

データの構造や管理方法に関する技術仕様

（データ形式、API仕様等）を開示する

データポータビリティの手順書等を

作成・開示する

アプリ提供者からの

問合せや苦情に応じる

アプリ提供者からの改善等

についての協議に応じる

その他
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• データの取得・移転に関する取扱条件の明確化に関して行うべき取組として、オンラインモール出店者、
アプリ提供者ともに「対象となるデータの範囲を開示する」との回答が最も多く、次いで「データの取
得・移転の具体的な方法を開示する」との回答が多かった。

データの取得・移転に関する取扱条件の明確化に関して行うべき取組

Q.オンラインモール運営事業者、アプリストア運営事業者は、データの取得・移転に関する取扱条件の明確化に
関する取組として、どのような取組を行うべきだと考えますか。

オンラインモール出店者 回答数：103 アプリ提供者 回答数：103

51.5%

59.2%

36.9%

37.9%

47.6%

36.9%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80%

データの取得・移転の具体的な方法

（ダウンロード、APIによる取得等）を開示する

データの取得・移転の対象となる

データの範囲を開示する

データの構造や管理方法に関する技術仕様

（データ形式、API仕様等）を開示する

データの取得・移転の手順書等を

作成・開示する

出店者からの問合せや苦情に応じる

出店者からの改善等についての協議に応じる

その他
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• オンラインモール出店者、アプリ提供者の代表者・代表団体がオンラインモール運営事業者、アプリスト
ア運営事業者と協議できる場の必要性について、「必要だと思う」、「あれば良いと思う」との回答の
合計は90％程度に達する。

アプリ提供者 回答数：88オンラインモール出店者 回答数：103

オンラインモール運営事業者等との協議の場の必要性

50.0% 40.9% 8.0% 1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

必要だと思う あれば良いと思う あまり必要とは思わない 必要とは思わない

45.6% 43.7% 5.8% 4.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

必要だと思う あれば良いと思う あまり必要とは思わない 必要とは思わない

Q.データの取得・移転に関する取扱条件のほか、契約や取引条件（価格条件、審査基準、ランキング基準等）
について、オンラインモール出店者、アプリ提供者の代表者・代表団体がオンラインモール運営事業者、アプリストア運
営事業者側と相対で話合うことができる場（協議できる場）が設定されていると良いと思いますか。



２.ユーザー向けアンケート
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実施
要領

 期間：2019年９月10日～９月13日
 サンプル数：3,096
 調査方法：web調査会社によるアンケート

主な
アンケート
項目

 乗換えがスムーズにできる仕組みの必要性
 データの取得・移転の仕組みの必要性
 データの取得・移転の取扱条件の明確性
 データの取得・移転の取扱条件の明確化に関して行うべき取組

アンケートの概要 12

※分かりやすさの観点から、表現を統一・整理している部分があります。



40.7%

60.5%

21.1%

40.1%

0.8%

35.6%

58.8%

19.4%

36.4%

1.5%

41.9%

57.1%

20.6%

37.3%

1.3%

49.2%

55.6%

18.8%

42.9%

0.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

データの取得・移転をする仕組み

わかりやすい手引やマニュアル

詳しい人によるアドバイス

データの形式や仕様が共通であること

その他

アプリストア オンラインモール SNS その他のサービス

13乗換えがスムーズにできる仕組みの必要性

• 他のオンライン・サービスへの乗換えがスムーズにできるための仕組みについて、アプリストア、オンラインモー
ル、SNSとも、「仕組みが必要」、「仕組みがある程度必要」との回答の合計は70%程度。

• 乗換えをスムーズに行うために必要な事柄について、「わかりやすい手引きやマニュアル」との回答が最も
多く、次いで「データの取得・移転をする仕組み」との回答が多かった。

（回答数）

28.5%

27.0%

31.2%

39.1%

43.2%

40.0%

38.1%

38.1%

19.1%

22.6%

21.1%

15.0%

9.1%

10.5%

9.6%

7.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

アプリストア

オンラインモール

SNS

その他のサービス

仕組みが必要だと思う 仕組みがある程度必要だと思う

仕組みが必要とはあまり思わない 仕組みが必要とは思わない

（仕組みの必要性） （乗換えに必要な事柄）

Q.現在利用しているオンライン・サービスにおいて何かの
トラブルがあった場合等に備え、他のオンライン・サービス
への乗換えがスムーズにできるための仕組みは必要だと
考えますか。

Q.乗換えをスムーズに行うために必要と考えるものは
何ですか。【複数回答】

アプリストア オンラインモール SNS その他サービス
2,247 2,694 2,223 1,105

（回答数）
アプリストア オンラインモール SNS その他サービス

2,247 2,694 2,223 1,105



64.5%

56.1%

15.5%

1.1%

61.2%

56.8%

18.0%

1.2%

64.2%

55.2%

18.8%

1.0%

68.3%

55.4%

19.3%

0.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

データの取得・移転ができる

範囲・条件等を開示する

ユーザーからの問合せに応じる

ユーザーからの協議に応じる

その他

アプリストア オンラインモール SNS その他のサービス

53.8%

46.9%

49.0%

0.8%

48.4%

43.0%

52.9%

1.1%

48.7%

44.4%

50.7%

1.8%

49.8%

55.1%

54.4%

1.1%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

データの範囲

データの形式

データを取得・移転する方法

その他

アプリストア オンラインモール SNS その他のサービス

14データの取得・移転の取扱条件に関する不明確な内容、行うべき取組

• データの取得・移転に関する取扱条件について、「不明確だと思ったことがある」、「データを取得・移転できるかど
うかわからない」との回答の合計は、アプリストア、オンラインモール、SNSとも75%程度。

• どのような点が不明確だったかについて、「データの範囲」、「データの形式」、「データを取得・移転する方法」の回
答はいずれも40%～50%程度。

• データの取得・移転に関する取扱条件の明確化に関して行うべき取組として、「データの範囲・条件等を開示する」、
「ユーザーからの問合せに応じる」との回答はいずれも50%以上。

（回答数）

（不明確な内容）

アプリストア オンラインモール SNS その他サービス
390 444 448 263

Q.どのような点が不明確でしたか。
【複数回答】

（行うべき取組）

Q.事業者は、データの取得・移転に関する
取扱条件（利用規約など）の明確化に
関する取組として、どのような取組を行う
べきだと考えますか。 【複数回答】

（回答数）

Q.データの取得・移転に関する取扱条件
（利用規約など）が不明確だと思ったこと
はありますか。

17.4%

16.5%

20.2%

23.8%

27.1%

24.9%

25.6%

30.7%

55.5%

58.6%

54.2%

45.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

アプリストア

オンラインモール

SNS

その他のサービス

取扱条件が不明確だと思ったことがある 取扱条件が不明確だと思ったことはない

データを取得・移転できるかどうか分からない

（取扱条件の明確さ）

（回答数）
アプリストア オンラインモール SNS その他サービス

2,247 2,694 2,223 1,105
アプリストア オンラインモール SNS その他サービス

2,247 2,694 2,223 1,105
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